

# 黑龙江:增绿护绿 让生态优势转化为经济优势

■ 李明哲

当第一缕阳光洒在抚远市的东极广场,当微风吹拂漠河林场的茫茫林海,当“寒地龙药”在汤原县和虎林市长势喜人……在生态大省黑龙江,你可以切身感受到绿水青山就是金山银山理念的深刻内涵。

在发展中保护,在保护中发展。作为践行“两山”理念的实践平台,近年来,黑龙江省已有抚远市、汤原县、漠河市、虎林市4地入选“绿水青山就是金山银山”实践创新基地名单。通过这4地的实践创新,黑龙江正让绿水青山源源不断地转化为金山银山,不断塑造黑龙江高质量发展的绿色新动能、新优势。

## 增绿护绿, 加强生态保护守好绿水青山

漠河是我国生态安全屏障中“东北森林带”的重要组成部分。走进漠河林场,茂密的森林苍翠欲滴,犹如群山之上的一抹绿墨。

70年来,漠河林场经历了林木采伐、抚育间伐、停伐保护和生态转型等发展阶段,林场职工由采伐工转变为护林工,一道道绿色“长城”拔地而起,森林植被覆盖率提升到92.66%。

为了保护好这些来之不易的森林资源,林场防火专责齐永刚与巡护人员们在防火期加强巡护,开展“三清”隐患排查。“漠河林场所处的大兴安岭林区雷击火多发,在每年防火期我们都会着重关注雷击火。今年我们使用无人机开展‘追雷行动’,对落雷区域进行快速反应跟踪,有效控制雷击火及蔓延事故发生。”齐永刚说。

漠河林场还建立起视频瞭望系统和视频热点监控系统,可以全天候无死角瞭望、监测。齐永刚介绍,一旦发现热点,系统直接将热点信息锁定并传至指挥室和巡护人员的手机上,可以根据定位进行扑救,节省了人力物力。

近年来,抚远市明确了生态优先、绿色发展的目标和路径,并先后制定《抚远市生态文明建设规划》《抚远市经济社会发展专项规划》等规划方案,出台《抚远市水资源保护条例》《抚远市湿地保护条例》《抚远市森林资源管理条例》等法规。

佳木斯市抚远生态环境局党组书记、局长王金华表示:“这一系列规划方案和法规为全市生态环境保护提供了坚实的制度保障,使我们在深入打好污染防治攻坚战时有法可依、有章可循。”

此外,抚远市严格执行国家和省级产业准入负面清单,对各类建设项目建设进行严格的环境影响评价,牢牢守住生态保护红线。“对不符合环保要求的项目,我们坚决不予审批,从源头杜绝了可能对生态环境造成破坏的项目落地,生态环境得到了有效保护。”王金华说。



黑龙江省林木葱茏。■ 资料图

截至2024年底,抚远市空气质量优良天数比率为98%,地表水水质优良率达到100%。

## 多元发展, 将生态优势转化经济优势

抚远市的清晨,不仅有祖国第一缕阳光,还有东极鱼市此起彼伏的吆喝声。

“刚打上来的江鱼,太新鲜了。”在鱼市,摊主卖力吆喝着,人们仔细挑选着。每天,有6万公斤的江鱼从这里发往全国各地,丰富百姓餐桌。

王金华介绍,抚远市位于黑龙江和乌苏里江两大水系交汇处,良好的水生态环境带来了丰富的渔业资源,拥有鲟鳇鱼、大马哈鱼等冷水鱼100多种,被称为“淡水鱼都”。

近年来,抚远市突破鲟鳇鱼养殖瓶颈,并以鲟鳇鱼为原料,研发鱼子酱、胶原蛋白肽等高附加值产品,年加工产值超过5亿元。此外,鲟鳇鱼等鱼类标本在淡水鱼博物馆展出,每年接待游客100多万人次。

如今,这座“淡水鱼都”加快渔业与旅游、康养等产业的深度融合发展,逐步构建起现代渔业产业体系。

在汤原县黑金河寒地龙药种植基地,一串串饱满的五味子挂满枝头。

汤原县农业技术推广中心主任许敬山介绍:“汤原县种植的五味子中五味子醇甲含量是国家药典的4倍,品质受到市场认可,去年基地五味子总产值近700万元。”

近年来,汤原县积极培育发展中药材种

植合作社等经营主体,各林场和乡镇村屯因地制宜,通过带地带资入社、集资入股、大户种植等多种经营模式,打造以黑金河五味子为代表的10个中药材规模化种植基地。“今年全县中药材种植面积达53平方千米,预计可产中药材2.4万吨,产值达12亿元。”许敬山信心十足。

在虎林市,广袤的山林、良好水生态环境和富硒土壤,为刺五加提供了理想的生长环境。虎林市野生刺五加皂E含量、异嗪皮啶含量为其他产地含量近2倍。

位于虎林市西北部的七虎林林场是天然的野生刺五加生长孕育地,被评为虎林市中草药种植示范强场。七虎林林场场长赵洪奎介绍:“我们依托优越的林下栽培条件和成熟的栽培技术,不断壮大刺五加人工栽植产业,并且带动了林场职工和周边村民在农闲季节参与刺五加栽植,帮助大家在家门口实现就业增收。”

如今,山林间的生态资源正转化为经济收益。虎林市野生刺五加生长范围达500多平方千米,总储量约2万吨。规划防野生种植面积227平方千米,年可预采总量约占全国的六分之一。现有16家相关生产加工企业,拥有多个省级产业技术研究院、工程技术研究中心及创新平台,为刺五加产业发展提供了坚实保障。

近年来,抚远市突破鲟鳇鱼养殖瓶颈,并以鲟鳇鱼为原料,研发鱼子酱、胶原蛋白肽等高附加值产品,年加工产值超过5亿元。此外,鲟鳇鱼等鱼类标本在淡水鱼博物馆展出,每年接待游客100多万人次。

如今,这座“淡水鱼都”加快渔业与旅游、康养等产业的深度融合发展,逐步构建起现代渔业产业体系。

在汤原县黑金河寒地龙药种植基地,一串串饱满的五味子挂满枝头。

汤原县农业技术推广中心主任许敬山介绍:“汤原县种植的五味子中五味子醇甲含量是国家药典的4倍,品质受到市场认可,去年基地五味子总产值近700万元。”

近年来,汤原县积极培育发展中药材种

植合作社等经营主体,各林场和乡镇村屯因地制宜,通过带地带资入社、集资入股、大户种植等多种经营模式,打造以黑金河五味子为代表的10个中药材规模化种植基地。“今年全县中药材种植面积达53平方千米,预计可产中药材2.4万吨,产值达12亿元。”许敬山信心十足。

在虎林市,广袤的山林、良好水生态环境和富硒土壤,为刺五加提供了理想的生长环境。虎林市野生刺五加皂E含量、异嗪皮啶含量为其他产地含量近2倍。

位于虎林市西北部的七虎林林场是天然的野生刺五加生长孕育地,被评为虎林市中草药种植示范强场。七虎林林场场长赵洪奎介绍:“我们依托优越的林下栽培条件和成熟的栽培技术,不断壮大刺五加人工栽植产业,并且带动了林场职工和周边村民在农闲季节参与刺五加栽植,帮助大家在家门口实现就业增收。”

如今,山林间的生态资源正转化为经济收益。虎林市野生刺五加生长范围达500多平方千米,总储量约2万吨。规划防野生种植面积227平方千米,年可预采总量约占全国的六分之一。现有16家相关生产加工企业,拥有多个省级产业技术研究院、工程技术研究中心及创新平台,为刺五加产业发展提供了坚实保障。

如今,山林间的生态资源正转化为经济收益。虎林市野生刺五加生长范围达500多平方千米,总储量约2万吨。规划防野生种植面积227平方千米,年可预采总量约占全国的六分之一。现有16家相关生产加工企业,拥有多个省级产业技术研究院、工程技术研究中心及创新平台,为刺五加产业发展提供了坚实保障。

越冷越“热”,  
让冰天雪地成为金山银山

冬季的漠河市最低气温突破零下50摄

# 包头二道沙河:“黑臭河”变“幸福河”

初秋,内蒙古自治区包头市的二道沙河畔绿柳垂波,碧水潺潺,水鸟翩跹,游人漫步其间。这条曾经市民避之不及的黑臭河变身为如今的“幸福河”,是包头市深入践行黄河流域生态保护和高质量发展战略,持续深入打好污染防治攻坚战的生动写照。

## 窘境: 先天脆弱叠加污染重负,水生态恶化

回忆起过去的二道沙河,驾驶了16年出租车的司机刘师傅印象深刻,“早些年这个地方没人愿意靠近,河水又黑又臭,开车路过都得关紧车窗。”他的感受,也是很多市民对这条“龙须沟”的共同记忆,也道出了这座北方工业重镇曾经面临的水环境困境。

包头市地处干旱、半干旱地区,平均年降水量仅304.9毫米,而年蒸发量却高达2000毫米以上,水资源短缺问题尤为突出,人均水资源量远低于全国平均水平,属于严重缺水城市。

二道沙河作为黄河一级支流,是包头市接纳雨洪水的主要河道之一。为优化区域入黄排污布局,按照城市总体规划,包头市于2012年在全市排水系统的末端建设了唯一的综合性入黄排污口——尾闾工程。然而,这项工程并未能彻底改变二道沙河“排污”的功能属性,导致二道沙河日益不堪重负。河水浑浊不堪,气味刺鼻,鱼类和其他水生生物死亡,鸟类远离,人黄口断面水质一度沦为劣V类。

二道沙河生态环境的恶化不仅严重影响周边居民生活,损害城市形象,更直接威胁着母亲河黄河的生态安全。面对困境,包头市下定决心对二道沙河等重点河湖全面展开系统治理,彻底整治黑臭水体,还城市碧水清流。

“二道沙河的生态恶化是系统性问题,污水处理后变成汨汨清水通过管道不断输往

带来连锁反应。头痛医头、脚痛医脚不行,必须全面系统治理,持续深入打好碧水保卫战,以高水平保护支撑高质量发展,实现生态保护与经济发展互利共赢才是治本之策。”包头市生态环境局党组书记、局长赵文彬介绍说。

## 攻坚: “三水统筹”破局,源头活水重生

治理决心体现在真金白银的投入。包头市累计投入近50亿元资金,持续深入打好碧水保卫战,开出了统筹水资源、水环境、水生态“三水统筹”的系统药方,核心是控住源头、高效治理、循环利用,三管齐下治理黑臭水体、整治污染源、提升水环境,首要之举就是向污染源头“亮剑”。

为精准打击污染源头,包头市全力推动钢铁、稀土等重点行业实施废水资源化改造,将接入尾闾工程排污企业从8家精简至3家,此举使每日排入二道沙河的废水量锐减超过10万吨,从源头上有效减轻二道沙河污染负荷。

通过新建3座工业污水处理厂、改造4座城镇污水处理厂,并铺设了265千米再生水管网,构建起“厂—企—河—绿”循环体系,年减少尾闾排水达2000万立方米”。包头市生态环境局水生态环境科李陶珂介绍。

工业废水治理是块难啃的硬骨头。作为地方重点企业,包钢集团率先行动,投入重金开展治理,建设了国内钢铁行业首例大规模浓盐水“零排放”项目——包钢总排废水综合整治项目,采用“深度回用+蒸发结晶分盐”的梯度利用工艺,每小时可让350立方米污水变清水。

走进包钢总排废水综合整治项目区,污水处理后变成汨汨清水通过管道不断输往

生产一线,已成为包钢集团的“第二水源”。“95%的废水可转化为优质再生水回用于生产,每年节约黄河新水近300万吨;剩下5%的高浓盐水,则被提炼成高纯度工业盐回收再利用,有效实现资源循环利用。”包钢节能环保科技产业有限公司副总经理陈飞介绍。

城镇污水处理也同步升级。2024年完成提标扩容的万水泉水质净化厂,日处理能力从7.5万吨跃升至15万吨。“经过深度处理,各项出水指标显著改善,其中化学需氧量、氨氮指标分别降至24.18mg/L、0.06mg/L,远低于国家一级A排放标准,再生水回用率也达到了85%。”万水泉水质净化厂厂长关辉介绍,这些再生水已成为支撑工业、浇灌绿地和补给生态的“源头活水”。

在“三水统筹”的引领下,包头市希望铝业、国能神华包头分公司、华电包头分公司等企业纷纷跟进,通过废水资源化项目实现了“零排放”,有效减少对二道沙河的生态环境影响。

## 蝶变: 碧水清流还复,人水和谐共生

污染治理是根本,生态修复则是点睛之笔。为彻底擦去二道沙河的“黑臭”印记,包头市投资3.4亿元对二道沙河实施系统生态修复。

工程聚焦河道清淤疏浚,清除历史淤积,畅通水系,提升水体自净能力;重点修复入黄口2.6公里河道生态系统,进一步强化其作为入黄前最后屏障的净化、涵养和保育功能;在河岸广植水生植物吸收污染物质,并大规模建设生态护岸,多方式固土护坡,既防止水土流失,也为生物营造栖息地,为市民打造亲水空间。

系统治理与生态修复的合力,催生了二

道沙河的华丽蝶变。监测数据显示,2020~2024年,二道沙河入黄口氨氮、硫酸盐等主要污染物浓度下降超30%,全盐量减少33.28%。2024年尾闾工程出水水质指标较2020年实现断崖式下降,氨氮降幅高达87.1%,硫酸盐下降45.6%,化学需氧量降低41.3%,氯化物和全盐量也均下降33.3%,日均排水量再减6万吨。

“自2023年9月以来,二道沙河入黄口断面水质持续稳定达标,包头市整体水环境质量改善幅度在全国排名大幅跃升,从2022年的第15位跃居2023年的第7位。”李陶珂介绍,II类地表水属于优良水质,主要适用于集中式生活饮用水地表水源地一级保护区、珍稀水生生物栖息地等,适合大部分水生生物生存,意味着黄河包头段水质稳定,这为全市的生态安全和人民群众健康提供了有力保障。”

不断创新治水模式,包头市获批了国家黑臭水体治理示范市,全市生活污水处理率提高到96.38%;城市集中式饮用水水源地水质持续100%达标,地表水国考断面水质优良比例由75%提高到87.5%,全市水环境质量显著改善。

如今,清澈的二道沙河蜿蜒流淌,串联起黄河文化景观带。刚跑完步的市民刘丽,边做拉伸运动边笑着说:“现在的二道沙河,水清岸绿,越来越有江南水乡的韵味了。”孩子们在河畔嬉戏,老人在树荫下闲聊,游客们纷纷驻足拍照打卡……昔日的“龙须沟”,已然蜕变为滋养城市、惠泽民生的生态廊道和幸福河湖。

二道沙河的涅槃重生,是包头这座传统工业重镇坚定走生态优先、绿色发展之路的缩影。一湾碧水穿城而过,不仅映照着包头让天更蓝、水更清、地更绿的坚定决心与扎实成效,也为资源型城市转型发展与守护黄河安澜贡献了“包头经验”。李俊伟 刘鹤

作为广东省广州市“城市客厅”,天河区立足超大城市中心城区定位,将“绿水青山就是金山银山”理念深度融入城区发展,统筹推进经济社会高质量发展和生态环境高水平保护,五次获评中国最具幸福感城区,走出了“生态筑基、低碳领跑、创新赋能”的绿色低碳发展新路径。

## 厚植生态底色,共筑城园融合

近年来,立足“一江三山五水”自然禀赋和区域特色,天河区高标准实施《天河区打造美丽中国城市样板实施方案》,重点打造“火龙凤”生态品牌。

创新实施“双园驱动”发展模式,以华南国家植物园建设为核心,联动火炉山森林公园推动“双园融合”,打造城央公园、绿美之芯,2022年以来华南国家植物园新增引种物种4202种,迁地保育植物达19706种。

在全市率先建设四级公园体系(“生态公园—城市公园—社区公园—口袋公园”),累计建成各类公园114个(500米内公园覆盖率95%)、160.6千米绿道、65.8公里碧道和120万平方米生态绿廊,形成“绿核融城、翠环连山、碧带通江、绿网成园”空间布局。

紧抓十五运会和残奥会契机,新增城市绿地21.8公顷,实现“赛事举办”与“城市提质”双赢。目前,全区建成区绿化覆盖率和森林覆盖率分别达43.4%和23.73%,“公园城区·绿美天河”建设成效显著。

## 提升环境品质,赋能发展增效

与此同时,天河区深入推进环境污染防治,切实维护生态环境安全,全面提升城区人居环境品质。

在大气治理方面,建成覆盖全区21个街道的“一街一站”自动监测网络,完成758家餐饮企业油烟在线监控安装(2024年安装增量全市第一),率先实现企业锅炉低氮改造全覆盖,创新实施全市首例大气生态环境损害赔偿异地修复,充分运用无人机、高空瞭望、走航车和激光雷达等科技赋能大气监管,实施污染精准管控,PM<sub>2.5</sub>年均浓度连续9年达标。

水环境治理方面,建成碧道65.8千米,车陂涌综合治理模式入选全国城市黑臭水体治理案例,海绵城市建设面积达63.14平方千米(占建成区62.3%),天河湿地公园成为全市首个以国家“海绵城市”理念试点建设的标志性生态景观。

固体废物污染防治方面,实现生活垃圾和危废100%安全处置,大观净水厂入选巴塞尔公约亚太区域中心公布的“无废城市”减污降碳协同增效典型案例首批评推荐名单,为广州市唯一入选案例,猎德净水厂污泥减量60%获省级降碳减污特色案例,并在《联合国气候变化框架公约》第29次缔约方大会中国角广东边会上现场发布。

## 践行低碳实践,开创绿色路径

天河区持续落实碳达峰方案,推进绿色技术创新成果转化和产业化。

以全运场馆及交通场站区域为重点,全区建成投运经营性电动汽车充电桩5650个,数量居全市第三,分布密度58个/平方千米,全市居首。

天河体育中心打造国内首个近零碳大型体育场+一星绿色建筑,布设2479平方米光伏组件,年均发电约56.3万kWh;奥体中心打造一星绿色建筑,新增光伏4000余平方米。中建四局科创大厦获全国首个近零能耗建筑认证,全区新建绿色建筑比例100%。建成广州市首个综合能源项目——广州国际金融城起步区综合能源项目,通过枢纽站和供冷管网工程,珠江新城集中供冷中心入选中国能源变革十大“样板工程”。

设立5支绿色基金,推出超50类绿色金融产品,为绿色发展注入“金融活水”。率先出台全省首个《现代都市工业生态环境保护指引》,明确7项准入负面清单及生态环境准入要求,从源头上把控产业发展生态红线,有序引导工业上楼、入园项目快速落地。

## 聚力公众参与,打造宣教名片

天河区建成全国首个生态文明实践地铁主题站,创新构建“生态教育+公众出行”的立体化传播体系。聚焦“观精彩全运,看美丽广东”主题,打造“绿色全运 绿美之旅”线路,成为广州市唯一上榜的生态文旅线路。

推进车陂涌碧带建设,串联天河绿色脉络,打造景观生态廊道和“生态休闲游”精品旅游项目,获市级文化休闲带专项激励。探索构建多功能叠加的高品质健康生活场景和新经济消费场景,指导正佳广场打造全市首个“文商旅教+环境健康”商业综合体。

开展“于城市间听万物——天河100种保护动物声纹发布”宣传活动,得到主流媒体广泛报道,阅读量达140